
 

 

19 Alte Schmiede 
 

 

Historischer Rundweg 

durch Bad Aussee 

Historical route 

through Bad Aussee 

 

• Die Schmiede bestand bereits vor dem Jahr 

1147. In diesem Jahr: Schenkung der 

Traungauer Markgrafen an das Stift Rein 
 

• In der Folge viele weitere Besitzer und 

mehrmaliger Umbau 
 

• Sie gehört zu den ältesten Schmieden in der 

Steiermark bzw. in ganz Österreich und ist 

möglicherweise der älteste in ununterbrochener 

Folge betriebene Gewerbebetrieb in 

Österreich. 
 

• War immer Huf- und Wagenschmiede 

(Beschlagung von Pferden!) 
 

• Letzter Schmied (Pächter): Franz Prentner; bis 

1971 tätig – später: zeitweise Schauschmiede 
 

• Da der Fußboden weit unter dem Straßenniveau liegt, geht man 

davon aus, dass der Platz früher wesentlich tiefer lag als heute.  
 

• Die Schmiede steht nicht unter Denkmalschutz.

 

• The forge had already existed before 1147. In the same 

year, it was given to the Stift Rein by the Earls of 

Traungau. 

 

• The building has had many owners and has often been 

altered. 

 

• It is among the oldest forges in Styria and may very well 

be the oldest commercial enterprise operating non-stop 

in all of Austria! 

 

• It has always been a blacksmith’s forge for carriages 

and for the shoeing of horses. 

 

• The last smith active was Franz Prentner, who worked 

here until 1971. Later, the forge became a museum. 

 

• As the floor lies below street level, it is assumed that 

the square lay substantially deeper in earlier times than 

it does today.  

 

• The building is not listed. 

 


